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Formeln und Konstanten
e Lichtgeschwindigkeit in Vakuum: ¢ = 3 - 108%

; . §_ ExB _ -7 Vs
e Poynting Vektor: S = =52, (1o = 47 - 107" 17=)

e Wellenfunktion: A(x,t) = Agsin(wt — kz) (w = Kreisfrequenz, t = Zeit, k =
Wellenzahl, x = Ortskoordinate, Ag = Amplitude)

e Intensitat: [ = <§> = %

: 2
e Beugung am Einzelspalt: 1(0) = I, (Smo(éa)> with a = % sin(0)

e Minima am Einzelspalt: asin(0,,,) = mA, m=1,2,...

o Konstruktive Interferenz am Doppelspalt und Gitter: sin(f) = mA/d (d = Spaltab-
stand, m =0,1,2,...)
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e Snelliussches Gesetz

e Bedingung fiir Punkte auf einem Kreis: 2% +1y? = r?, Fliche eines Kreises: A = 7r?

e Spezifische Warme: ¢ = % (Q = geflossene Wirmeenergie, m = Masse)

e Rate der emittierten Energie bei Warmestrahlung: Py = oce AT*, Stefan-Boltzmann-
Konstante: o = 5.6704 - 1073W/(m?K*)

e Wirmestrom: P = )\A%, (A = Warmeleitfahigkeit, L = Schichtdicke)



. . . _ J
Ideale Gasgleichung: pV = nRT, R = 8'3145711101.1(

Innere Energie und Temperatur: AE;,; = nCy AT (Cy = gR = stoffmengenspez-
ifische Wérme bei konst. Volumen)

Wiérmezufuhr bei konstantem Druck: @ = nC,AT (C, = %R = stoffmengen-
spezifische Warme bei konst. Druck)

Adiabatische Zustandsénderung: pV? = const, v = C,/Cy
Definition Entropie: AS = [ %
Entropieénderung in idealem Gas ( f Freiheitsgrade): AS;,; = nR [g In (%) +In (%)}

erhaltene (nutzbare) Arbeit
investierte Energie (Warme)

Wirkungsgrad: n =

Wirkungsgrad Carnotscher Prozess: n = 1 — T /Ty (Tn/Ty = tiefste/hochste
Temperatur im Prozess)

1. Hauptsatz der Thermodynamik: dE;,; = dQ — dW =TdS — pdV
Die Schmelzwérme von Wasser: Lg = 333 kJ/kg

Lorentzfaktor: v = l/m, p=1
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Lorentztransformation: ( ot ) = ’Y( -8 1 ) ( ct )



